Kapcsoloiizem(i tapegységek TL497A-val

Nagymété Csaba villamos iizemmémok, miszaki tanar

E helyt szoktuk felhivni a figyelmet a
tdrgyalandé dramkér, alkatrész, tech- -

noldgia nagyszeriiségére, ijdonsdgdra
stb. Megtessziik ezt majd késobb. Most
egy jelenségre szeretnénk rdirdnyitani
afigyelmet, amely inkdbb tdrsadalmi,
mint miiszaki. ‘

Mikozben gézerdvel igyeksziink az
EU-ba bekeriilni, egyre vildgosabban
ldtszik, hogy ott konkurencidnak nem
kelliink. Hogy €éli meg ezt a honi miisza-
ki értelmiség? Ldtja az egykor vildg-
szinvonalon jegyzett miiszaki kozép- és
felsdoktatds vigymond ,, racionalizdld-
sdt”, ahol a megszerezhetd végzettség
neve még jol is hangzik, de a végzett
mérnik lehetdleg konkrétan ne értsen
semmihez kelld mélységben. Ldtja,

hogy kész receptek, technoldgidk, be-
rendezések alkalmazdsdt, kiszolgdld--

sat, illetve értékesitését vdrjdk el csu-
pdn tdle.

A bedramlé kiilfoldi téke kordntsem
a hazai elektronikai fejlesziéseket segi-
ti, sokkal inkdbb a kiilfoldi bérmunka
olcsé munkaerdvel profittermeld tulaj-
donsdgdt kényszeriti jobb napokat 1d-
tott cégeinkre.

Aztiddig is tudtuk, s egyiitt is éltiink
vele, hogy mi nemvagyunk elektronikai
nagyhatalom. Ennek ellenére iij megol-
ddsok, -technoldgidk ldttdn . feltettiik,
feltehettiik a kérdést: miért és hogyan?
A megfogalmazott vdlaszokat pedig a
gyakorlatba dtiiltetve a magyar miisza-
ki értelmiség mindig hozzdtett valamit
az alapgondolathoz.

Mostandban nem kell ‘ke'rdezm', _

csak végrehajtani. Mivel a fentebb vd-
zolt jelenség mds teriileteken is tapasz-

talhatd, mindez egy kiszolgdld tdrsada- .

lom kialakuldsdt vetiti elore.

Jelen sorok irdja vildgosan ldtja,
hogy nem 6, s nem az & korosztdlya az,
aki a folyamatot megdllithatja, vagy
visszafordithatia. De amig lehetdsége
van rd, s amig teheti ,,07zi a tiizet”, a
kérdezés éromét, hogy azt amolyan
. kozépiskolds fokon” megoszthassa a
szakma irdnt érdekldokkel.-Hogyan?
Az informdcié draddsdval, értelmezé-
sével, megolddsi javaslatokkal, tand-
csokkal. '

A kovetkez§ dramkori leirds is in-
_ kébb itbaigazitss, a lehetSségek bemu-
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tatdsa, tervezési kérdések felvetése €s

megvdlaszoldsa, hogy tudjuk a magunk
igényéhez igazitani a kész megolddso-
kat. Nem mi taldltuk ki a monolit tech-
nol6gidt, nem mi alkattuk meg
TLA497A tipusid nagyszerd integralt
dramkért, a vele létrehozhat6 alapkap-
csoldsokat sem. gy a réla elérhet6 in-
formdci6 feldolgozasaval és kozzététe-
1ével jarulunk hozz4 az érdekl6dok — a
téma irdnt felmeriilt — kérdéseinek a
megvilaszoldsdhoz. Tekintsiik az aldb-
biakat — maradva az irodalmi sz6ké-
peknél — a cselekvés giizsbakotése el-
len val6 orvossdgnak. Nem tiil erds me-
dicina, de gyégyszer, ami kdzér-
zetiinket -mellékhatdsok nélkiil javit-
hatja.

1. Elézgfes ‘megaéllapitasok

Feltételezziik, hogy az olvasé isme-
ri a hagyomdnyos anal6g, disszipativ
tipust és a kapcsol6iizemd tdpegy-
ségek elvi miikodésének killonbségét.
Hogy a kontraszt még élesebb legyen,

egy gondolat erejéig idézziik fel ezt a

kiilonbséget!

A hagyeményos soros szabélyozék
kozponti eleme egy linedris izemméd-
ban dolgozé tranzisztor, amely mint
véltoztathat6 ellendllds mikodik az
dramkorben. Az ilyen tipusd dramko-

rokben, ahogy a kimeneti és bemeneti .

fesziiltségek egymdshoz képest véltoz-
nak vagy a terhel§dram novekszik, a
teljesitménydisszipaci6 az aktiv és
passziv elemeken ardnyosan novek-
szik. Ez teljesitményveszteségként

jelentkezik, s behatdrolja asoros szabé- -

lyoz6 hatdsfokat.

A kapcsoléiizemd szabdlyozé
ugyanakkor nemlineéris iizemmé6dban
dolgozik, s igy képes elémi nagy hatds-
fokot a teljesitmény4talakitdsban még
nagy be- és kimen6 fesziiltségkiilonb-
ség esetén is. Természetesen a tdpegy-
ségek ezen ut6bbi tipusa meglehetSsen
bonyolult kapcsoldstechnikat feltéte-
lez, amennyiben hagyoményos dram-
kori épitéelemekbsSl dolgozunk. Be-

rendezésorientdlt integrdlt dramko- -

rok alkalmazdséval a tervezési-gyér-
t4si eljards lényegesen leegyszerd-

sodhet egyszerfibb felhaszndl6i igé-.
- nyek esetén, :

Ez a helyzet a TL497A-val is, amit
a tovdbbiakban egy kicsit részletesen
megvizsgdlunk. A Radiétechnikdban
az ,,Ujdonsdgok-éredkességek” rovat-
ban jelent mér meg réla vazlatos leirds
néh4ny felhaszndldsi javaslattal [2]. Az
akkor forradalmian djnak tetszé meg-
oldds elérhetetlen magas dra miatt (a
kapitalista reldci6b6l tortén6 beszerzé-
si nehézségekrSl nem is szélva) az
amat6r nem is reménykedhetett min-
dennapos haszndlatdban. Maéra a tipust
koévették korszerfibb utédok, de a497A
immadron olcsésdgdval és beszerezhe-
tGségével tartja hadalldsait.

Az elébb emlitett cikkben megta-
l4lhat6 az IC néhdny iizemeltetési jel-
lemzGje, amit most nem ismételiink
meg (a teljes lizemeltetési adatlap egy
6toldalas tabl4zat). Nem keriilt viszont
ismertetésre annak a tervezési eljards-
nak a bemutatdsa, amelynek segitségé-
vel tetszbleges felhasznaldsra magunk

- tudunk tdpegységet tervezni &s Kivite-

lezni. Viszont egy-egy kész recept nem
minden esetben igazodik a felhasznélé
aktudlis igényéhez. A tovibbiakban
éppen a ,testreszabott” tdpdramkor
megtervezésének lehetséget kindljuk
fel. :

A bevezetGben kozvetve utaltunk
14, hogy az elektronika vildgat az angol
szakkifejezések, roviditések stb. ural-
jak, amikt6] mi sem tudunk minden
esetben eltekinteni. Kiilonosen, ha
azok koriilirdsa bosszadalmas és ma-
gyartalan lenne. Igy mindjart az elején
kozzétesziink egy mini ,.értelmez6 sz6-

_ tart” azzal a megjegyzéssel, hogy ahol

csak lehet, a magyar megfelelSt hasz-

néljuk. Mivel azonban az olvasé a ka-

tal6gusokban, applikéci6s leirdsokban

csak az angol viltozattal taldlkozhat,

nem haszontalan mindkett§ ismerete.

Coptput = Ckjimens

Cenjimer = Cdézits

ESR (equivalent series resistance) =
azonos értékd soros ellendllas

inhibit = tilté

iLyoad = ierhelés

t)dle = Usz)iner, a kimeneti tdrol6kapaci-
t4s kisiitési idGtartama .

t(Djischarge = Uk)isiités, energialeadési id5-
tartam, ami ahhoz kell, hogy iL=0

~ legyen
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t(Coharge = t)sltés, @ tranzisztor tye bekap-
csolasi idejével
ton = the
 loff = i .
Rcr (current limit) = RHatarols)
Uripple = Ubigs)
in = Ube

Vout = Ui
2. Mikodési elv

AzIC-r6la[2])-ben leirtb6l megtud-
hattuk, hogy egyarant alkalmas fesziilt-
ségcsokkentd, fesziiltségnovels és po-
laritdsvalté lizemmdédokra. A mikodé-
si elv bemutatdsdnak legjobb ttja a fe-
sziiltségcsokkentd alapmegold4s elem-
zése (I. dbra). A T egy kapcsolétran-
zisztor, amely ki-és bekapcsol bazisi-
nak megfelel§ értelmd vezérlése ese-
tén. Egy szabdlyoz6 dramkor gondos-
kodik a megfelel§ kapcsoldsi frekven-
cidrol és kitoltési tényez6rdl dgy, hogy
a megkivant kimeneti fesziiltség fenn-
maradjon. Ez a tranzisztor mindig teli-
tésbe keriil, amikor vezet, maskiilon-
ben teljesen zért. Igy a teljesitmény-
disszipdcié nagysagrendekkel kevesebb,
mint a soros szabdlyozék &teresztS
tranzisztoraindl.

Az energia dtvitele a bemenet fel6l
akimenetre az L induktivitdson keresz-
tiil torténik. Amig T bekapcsolt dllapot-
ban van (tpe id6tartam), a bemeneti fe-
sziilltség az LC sziirfre jut, s a D, in.
szabadfutdsi diéddn (mds terminolégia
szerint: megfog6, visszafutd, booster
diédén) keresztiil sz4llitja az energidt a
terheléshez.

A kimenet fesziiltsége a bemeneti
fesziiltségtSl és a T kapesol4si frekven-
cidjdnak kitoltési tényezGjétdl fiigg:
Uki = Upe - tpe/T, ahol T = tye + t.
Ennélfogva a kit6ltési tényezS szabd-
lyozasdval kiegyenlithet§ a kimeneti
fesziiltség véltozdsa. .

Ha Uy novekszik, akkor a vezérlé-
egység dgy szabdlyozza a kitoltési té-

- nyez6t, hogy az dlland6 Uy; fennmarad-

jon anélkiil, hogy beliil a szabélyoz6-
ban a disszipdcids teljesitmény megné-
vekedne.

A mikddési elv részletes elemzése
a [3]-ban, mig a konkrét IC-re vonatko-
z0lag a kovetkez§ fejezetben olvasha-
to.

3. A TL497A iltalanos tulajdon-
sagai

Az IC egyetleh monolitikus csipen
egyesiti a kapcsol6iizemd szabdlyozé
valamenynyi funkciondlis elemét: a
preciziés, 1,22 V-os fesziiltségreferen-
cidt, az impulzusgenerétort, a nagyerdsi-
tés kompardtort, az dramhatérol6 és le-
4llité dramkort, a szabadfutdsi diédat és
a soros 4tereszt§ elemet. A TL497A-t

.ugy tervezték meg, hogy sokoldalian
felhaszndlhat6 legyen, magas hatdsfok
mellett.
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Toltés Kisltés t

3. dbra

3.1. A kimeneti fesziiltség beallité-
sa (programozdsa)

Az dramkor funkciondlis tombvaz-
latit a 2. dbra mutatja. A bels6, kis
terhelhetGségd band-gap referencia
(1,22 V) a csip 4-es kivezetéséhez -
(szubsztrit) és a belsd, nagy erdsitésii
kompardtor invertdlé bemenetéhez
kapcsolédik.

A kompardtor kimeneti dllapotit a
neminvertilé bemenetre kétott Ry, Ry
halézat fesziiltségviszonya hatdrozza
meg oly médon, hogy a visszacsatolt
fesziiltség egyenl§ lesz az 1,22 V-os
referenciafesziiltséggel:

Ra

Uki.R1+R2

=122V

Misképpen ez azt jelenti, hogy Ra-n
1,22 V fesziiltség esik. Ha 1 mA-es
osztéaramot vélasztunk, akkor Ry érté-
ke 1,2 kQ-ra ad6dik. Ebbsl Ry = Ui —
-1,2 [kQ].

3.2. Az oszcillator

Az impulzusokat ad6 generdtor egy
drammal tolt és kisiit mindaddig, amig
a mintavevd osztd osztdspontjan a fe-
sziiltség kevesebb, mint 1,22 V. A t51-
tés/kisiités idSardnya 1:6. A kialakult
hulldmformét a 3. dbra mutatja.

A teljes toltés-kisiitési periédusidé -
akiils6 Crid6zitd kondenzdtortol fiigg;
4l1dnd6 az Osszes kimeneti fesziilt-
ségnél a TL497A javasolt mikodési
tartomanydn beliil. Az dbra szaggatott
vonala a Cr jelalakjdt folyamatos md-
kodési iizemmdd esetére mutatja.
Csakis ilyen feltétel mellett igaz, hogy
a T peri6édusidé megadja az oszcill4ci-
6s frekvenciat (fmax = 1/T).

Ez a feltétel azonban csak a kezdeti
taprakapcsoldsnal 4l fenn, vagy pedig
azon esetekben, amikor a komparstor
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tigy érzékeli, hogy a kimeneti fesziilt-
ség alacsonyabb mint a megkivant. Az
1d6zité kondenzdtor kisiitése utdn az
oszcilldtor vezérlé mintét vesz a kime-
neti fesziiltségbdl meghatdrozandé, va-
jon az elegend6-¢? Ha a komparator azt
érzékeli, hogy még alacsony, akkor az
dramgenerator Ujra indul, s lejatsz6dik
egy ujabb t5ltés-kisiitési ciklus, aztdn
ismét egy mintavétel és igy tovabb.

Ha azonban a kimeneti fesziiltség
megfeleld, az sramgenerator készenléti
4llapotba keriil, amig azt a komparator
tijra nem triggereli, miként az a 4. db-
rdn lathatd. '

Az dteresztS tranzisztor bekapcsol
t6ltési szakaszban (t) és kikapcsol a
. kisiitési id6tartamra (tp), valamint a Ct
kondenzitor toltés-kisiités ciklusa uta-
ni barmely készenléti 4llapotban. Ilyen
feltételek mellett a mikodési frekven-
cia a terhelési viszonyoktdl fiigg; Cr
csak a bekapcsolasi id6t hatdrozza
meg, amely 4lland6 marad.

Eképpen egy viltozé frekvencia
mintegy moduldlja a kitoltési tényezdt.
Végs6 soron a kapcsolétranzisztor be-
kepcsoldsi ideje megegyezik a Cr tol-
tésiidejével, aminek értékeit atabldzat-
ban foglaltuk dssze.

3.3. Az dramhatérolds

A tok tartalmaz egy dramhatdro-
16 aramkori részletet is. Ha az Reo
érzékeld ellenélldson nagyobb fe-
sziiltség esik, mint egy p-n dtmenet
nyitéfesziiltsége (amely 0,55 ... 0,7
V), az dramhatdrol6 egy jdrulékos
tobblet-toltGdramot ad az id6zitd
kondenzitornak. Ez hatdsdban gy

jelentkezik, hogy lerdviditi a kap-

csolétranzisztor bekapcsoldsi idejét
és korlatozza az energia felépiilését
az induktivitdsban.

A folyamat az 5. dbrdn figyelhetS
meg. Ez az dramkor akaddlyozza meg
tovabba az induktivitds telitésbe vezér-
1ését, ezenkiviil 1dgy inditést is Iehe-
t6vé tesz. Ha ezt az opciét nem hasz-
niljuk, az dramérzékeld a tapra
(+Ur) kotendd.
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Cr  [pFl| 50 | 100 | 150 | 200 | 250

350 | 400 | 500 | 750 | 1000 | 1500 | 2000

toe us} | 55 | 11 | 15 | 19 | 2

26 | 32 | 44 | 56 | 80 | 120 | 180

fmax [kHzZ} | 143 | 77 | 67 | 50 | 40

286 25 | 20 | 13 | 10 | 66 5

3.4. Az dtereszto tranzisztor

Kapcsolastechnikailag egy 500
mA-s cstcsdram kapcsoldsdra alkal-
mas alkatelem, melyet alapfelhaszna-
ldsra terveztek. A bels§ bazisdram-kor-
latoz6 ellendllas hozzéférhetS (11, 12
14b), azonban nem ajénlatos az eredeti
alapkapcsoldsba belekontdrkodni! Az
emitter és a kollektor szintén ki van
vezetve a sokoldali felhasznélhatGsag
érdekében.

3.5. A szabadfutdsu diéda

Szintén egy 500 mA csticsdram el-
viselésére alkalmas belsd alkatrész,-
amelyet szabadon felhaszndlhatunk
dramiranyvaltdsra, vagy blocking cél-
ra. Ennek ellenére alkalmasint egy kiil-
s6 di6ddra is sziikség lehet az dramkor
paramétereinek optimalis kihasznéldsa
érdekében (1d. a késdbbi fejezeteket).

3.6. A tilté dramkor

Ez gondoskodik a tok kiils§ vezé-
relhetségérl, ami szabvanyos TTL
jelekkel lehetséges. Logikai ,,H” szint
tiltja az IC mikodését és lezarja a kap-
csolétranzisztort. Az alacsony logikai
szint engedélyezi a tok miikodését az
el6z6ekben elmondottak szerint.

* % %

Az IC mikodésének vazlatos meg-
ismerése utan kezd6djék az azzal meg-
valésithaté kapcsoldsi médozatok be-
mutatdsa! E szakaszban engedtessék
meg legaldbb egy alkalommal monda-
nivalénk — ha nem is teljes részletessé-
gli — matemetikai aldtdmasztdsa, éppen
a bevezetSben emlitettek miatt. Akik
csak az okfejtésiink végeredményeire
kivdncsiak, azok a fejezet végén meg-
taldljak az 6sszefoglald jellegii tervezé-
si képletgytjteményt, amit mi is hasz-
n4lunk a tovdbbiakan.

4. A fesziiltségcsokkentd kap-
csolélizemd tapegység mikodé-
se és tervezése

A 6. dbrdn lathatjuk az elvi alap-
kapcsoldst. Ahhoz, hogy megértsiik az
dramkor mikodését, els6 kozelitésben

idedlisnak tekintjiik a TL497A-be in-

. tegralt, illetve a kiils§ kapcsoldsi ele-

meket.

Elészor hatdrozzuk meg a kezdeti
feltételeket (a K kapcsol6 zardsat meg-
el6zGen)! Kezdeti feltétel (t = O- a be-
kapcsolés el6tti pillanatot jeloli; 1dsd
méga7. dbrdt) U.= Uy, IL=0. Amikor
K-t zdrjuk az dram a tekercsben és a
fesziiltség a kondenzétoron nem tud
azonnal viltozni. Zdrjuk most a kap-
csol6t! (t = O+ most a bekapcsolds pil-
lanatat jel6li). Uc = Uk, iL=ip=0.
Irjuk fel a hurokegyenletet az dramkor-
re:

Ube = Rk-iD+L‘L—“t° +U.

Behelyettesitve az ip = 0 és Ue= Ui
értékeket (a t = O+ idSpillanatban):

dip

Upe = L‘d—t +Uyg .
Ebbdl kévetkezben:
dip _ Ube—Uk
dt ~ L ~

az induktivitdson barmely t iddpilla-
natban dtfoly6 dram értéke:

o= Ue — Uy |
LT L
Mivel Upe, Uki és L 4lland6 értékek, iL
az idGvel linedrisan véltozik. Amig K
z4rva van,az dram ndvekedése a 7. db-
ra szerint alakul. Az induktivitdson ki-
alakul6 csdcsdram a kapcsolé zdrdsi
idejét6l, azaz bekapcsoldsi idejétdl
fiigg:
Ube - ka X

fes = L toe

Az dramhatdrold
U mikodese

Normdl toltési-

S:\:’} (~kisiitési hullam
\

\

\

\

Csokkentett tpe t
Normdl tpe

5. dbra
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Amikor K kinyit, a kialakult &ram nem

“tud azonnal véltozni, a fesziiltség az
induktivitdson ellenkez§ elGjeldvé
valt, a D didda nyitéirdnyi el6feszitést
kap €s biztositja az dramutat a tekercs
energidjdnak a terhelés és a sziir6kon-
denzitor felé. Az induktiv d4ram ezutdn
linedrisan , kisiil”’, amint azt a 7. 4bran
is lthatjuk.

A kapcsold nyitdsat megelGzéen iy,
= 15 €s Ue = Uyi. Most K kinyit (t =
Tet+). Még mindig iy, = ics és U = Uy
Irjuk fel az egyenletet ip-re:

dip
+L——+U; =0
Up+L P U
Behelyettesitve K nyitdsdt meg-
el6zd feltételt, valamint Up nyitéfe-
sziiltséget elhanyagolhaténak tekintve
(Up=0): ) :

Az 4ram id6beli lefolydsa az induk-
tivitdson, ha t > T:

. . Uy
1L = lcs—‘fk1 (t—to)

Az induktivitds , kisiitési” ideje az
az id6, ami alatt i, = 0 lesz.

iCS ‘
tp = —/—" L
Uy
I
iCS == =
K1 [zart | Nyitott | ﬁ__l] t
t -0+ t -Te+ tp
C
Toltés | Kisiités "

7. dbra
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Elemezve a tekercs és a kondenz4-
tor csomdSpontjdban levs pillanatnyi
dramot: i, = ic + i. Amennyiben i; ter-
hel6dramot dllandénak tekintjiik: i, =
=i ic=0 esetén A ic = A ip = i
Megvizsgilva az 6sszefiiggést, az aldb-
bi megillapitdsokat tehetjiik:

amikorip, =iy > i. = 0;

amikorip =0 - I, = .

Annak érdekében, hogy a kimend-
fesziiltség dlland6 maradjon, az induk-
tivitdsb6l a kondenzdtorba szillitott
toltésmennyiségnek a terhelésen kell
dtaramolnia. Mivelhogy a toltés fel-
épiilése a tekercsben id6ben 4llandé, a
pillanatnyi mikodési frekvencia a ter-
helési feltételektdl fiigg. .

Az aktudlis frekvenciameghatéroz-
haté a szdrSkondenzéitor dram-id6
filggvényének tanulmanyozdsibdl. A
tovébbi levezetések mell6zésével a pe-
riédusidg:

o
T = (tc+tD)"2%
¢

Sziikséges még a kimeneti bigdfe-
sziiltség meghatdrozdsa:

1 (Ges=it)* Te=Up
AU, = —— — .
¢ 2C Ics Uk

Ez utébbi Osszefiiggésben feltéte-
leztiik, hogy atoltékondenzator ide4lis.
A val6sdgos kondenzdtor rendelkezik

"~ egy ekvivalens soros ellendlldssal

(ESR), ami behatdrolja az elérhets
minimdlis bigéfesziiltség nagysdgat:

- Ubmin = icsESR. Amennyiben a sz(iré-

kondenzator nagysagat eszerint vdlasz-
tottuk meg, akkor tovdbbi kapacitdsné-
veléssel csak jelentéktelen hulldmos-
sdg-csokkenés érhetd el.

A gyakorlati kivitelezésnél teh4t
igen fontos, hogy az alkalmazott kon-

- denzétor minél kisebb ESR értékkel

rendelkezzen. Jegyezzilk meg azon-
ban, hogy az dramkor felépitésébél
adédéan némi bigéfesziiliség megki-
véntatik a szabdlyozérendszer helyes
miikodésének érdekében!
Osszefoglalva: az el6bbi ,leveze-
tés0z6n” feltételezte, hogy a szabalyo-
z6 dramkor Un. szakaszos iizemmdd-
ban mikodik. Ez azt jelenti, hogy az
induktfv dram szakaszos. Amikor a ter-
helés folyamatosan novekszik, a szii-
netid§ (t;) lecsokken addig a pontig,
ahol a szabdlyoz6 egy 4j toltési ciklust
kezdeményez, miel6tt teljesen , kisiil”
az induktivitds. Ezt folyamatos iizem-
moédnak nevezziik, ahol ii, soha nem
egyenlS 0-val, illetve ti = 0. Ebben az’
esetben az egyendrami meddédram 4t-
folyik a tekercsen, A TL497A-t nem
szabad ilyen lizemmddba kénysze-
riteni, csak kiilonleges tervezési elgvi-
gydzatossdggal. Ujra csak a levezeté-
sek mell6zésével ix = i.s/2, ahol ix az a
terhel6aram, amikor a tekercs drama
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folyamatos, ennélfogva a szabdlyozé
belép a folyamatos iizemmmdodba.

Az IC-vel megval6sitott alapkap-
csoldsok a 8. dbrdn lathat6k. A terve-
zési Osszefiiggések az aldbbiak:

Ics 22 Iimax  [A]

L= (v, A uH b
CS

Vialaszthato the: 19 Hs < the < 150 Us
Cr= 12ty [pFl
Ri=Ugs-12 [V] [kQ]

0,6
ReL= I

(], [A]

CS

Uy

vagy:

_ Ics'tD‘*'It'ti'
C————Ub ;

ahol TD=%:;-L,

Ls—2L

3 “(tpe+ip )

i=

A 9. dbrdn az 1d6zit6 kondenzitor
(Cr) jelalakjait figyelhetjik meg kii-
16nb6z8 tervezési hibak esetén. Ennek
majd a gyakorlati résznél vessziik nagy
hasznit. A 10. dbrdn néhdny olyan
megolddst mutatunk be, amelyekben
az dtalakfténak nagyobb dramot kell
szolgdltatnia, mint 500 mA. Ilyenkor
sziikségessé valik kiilsG tranzisztor és
di6éda hasznélata.

4.1. Tervezési példa

Elvi megdilapitdsainkat begyako-
roland6 minden tipusra egy-egy minta-
feledatot mutatunk be. Valamennyi
véltozatndl az alapmegoldést tervez-
ziik meg adott kiindulési feltételekkel.
Ilyen esetekben csak az IC-t hasznél-
juk, s tervezéskor minden esetben a
bels6 dteresztd maximdlis 500 mA-es
csicsdramdval kell szdmolni.
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a) Helyes hulldmalak

b) Hibds huldmforma  _

Hiba: Zajtuskék a kom-
parator bemenetén (114b)
Elhdritds: Ld. utolsd fejezetet!

t -~

c) Folyamatos Uzem

Elharitas:-C1 ndvelése ‘ ,
-a terhelés csdkkentése
-L csokkentése

Ics NOvekszik
Ucr

d) Az dramhatdrold
mukddésbe (ép

Elhdritds:-R¢, csokkentése
-L novelése

9. dbra

t -Cy csdkkentése

Tervezési példa I.

Fesziiltségcsokkentd bedllitdshoz
Kiindul4si adatok:

Upe= 15V |
Ug=5V
i = 200mA
Ub £ 1%

A kapcsoldst a 8.a dbra alapjan mére-
tezziik. Szamitdsok:

Ics 2 2 i, = 400 mA.

Mivel ik <-itmax, a szabdlyoz6 szaka-
szos lizemben dolgozik.

L= Ube.— Uk the

Ics

___10v__
500103 A

the

Vilaszthat6 the értékek:

15 ps ... 150 ps,

ebbdl L értékére 300 uH < L< 3 mH
kozotti adatok adédnak. Valasszuk
L = 400 pH-t. Ekkor:

Ellendrizziik a megengedhet§ terhels- toe = _Lries =
4ram nagysdgit: Ube — Uki
i 500 _ _ 400pH-05A _
imax = > = = 250 mA = 0V = 20 us.
Upe RcL L Uyi Be Rc¢i L Ki
D ¢ Rz o A CI
1 w1 1
TL497A | TL4ST7A ]@
Kulsd npn dteresztd tranzisztorrat Kilsd pnp dteresztd tranzisztorral
Upe <15 V~ig Upe <15V-ig
10.-dbra
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L energia leaddsi ideje (tp):

_ds . _05A _
=o L ="25 400 WH =40 s

(ti):
ics -2 iki
21k

_05A-04A
T 04A

G = (tettp) =

» (20 us +40 ps) =

=15us

" C kimeneti kondenzétor értéke: _

_ ics":D"‘“ilciti _
C==—4—" =
_05A-40ps+02A-15us
B 0,05V

= 470 pF.

Uzemi frekvencia:
1
fo _—_— =
the +tp +

1
"~ 20ps+40ps+15ps

= 133 kHz.

A kimen§ 0szté programozdsa:
R2 = 1,2 kQ dllands,
R] EUkj— 1,2 - 5- 1,2=3,8 kQ.

Az dramkorldt bedllitdsa:
06V _
Ro =454 = 120

Az id6zit6 kondenzator:
Cr=12 the= 240 pF,
vagy a tabldzatbol.

5. Fesziltségndveld kapcsolds
mikddése és tervezése

Az elvi alapkapcsolds hasonlésdga
a fesziiltségcsokentd rajzdhoz szembe-
6tl6 (1 1. dbra). Mkodésmaodjat tekint-
ve mér nem ennyire hasonlatos a hely-
zet. A szakirodalom szerint az energia-
dtviteli dramkdoroket aszerintis csopor-
tosithatjuk, hogy a kapcsoléelem be-
kapcsoldsakor, vagy kikapcsoldsakor
jut-e energia a kimenetre. Az els eset-

ben nyitélizemd (odafutd), mig az

utébbi megoldasnal zar6iizemd (visz-
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11. dbra

szafut6, flyback) konverterekrél beszé-
liink. Ilyen szemsz6gbdl nézve a két
kapcsoldst, médr eltér§ tulajdonsdgot
mutatnak.

A mostani kapcsoldsunk mikodése
a kovetkez§: nyitott kapcsol6ndl a ki-
meneti kondenzitor az L induktivité-
son és a D di6dan keresztiil a tdpfe-
sziiltségre toltodik fel. A kapcsol6 z4-
rdsakor az induktivitdst kozvetleniil a
bemeneti fesziiltség ,,tolti”, tehdt iy =
Upe - to/L, igy ics = Upe - tre/L. A fesziilt-
ségnoveld alkalmazisnil a kialakult
csticsdram nem hozhaté 6sszefiiggésbe
a terhel§ drammal. Ezt-dgy biztositjuk,
hogy a tekercs energiafelépiilési ciklu-
sa alatt a blockingdiéda zarGirdnyu els-
feszitést kap, s ekkor toltésmennyiség
nem széllitédik a terhelés felé. Ha most
nyitjuk a kapcsol6t, a tekercs iddig fel-
épiilt mégneses mezeje 6sszeomlik, s a
benne tarolt energia indukalt dram for-

mdjdban tolti a kimeneti kondenzitort
(D most mdr nyitva van).

A tekercsen felléps fesziiltség eb-
ben a toltési-kisiitési fazisban: Uy = Uy

-----

Ics

o Uki — Ube L
Amennyiben a K kapcsol6t elektonikus
kapcsol6val (tranzisztor) realizéljuk,
konnyd beldtni, hogy az lezirva felel
meg a nyitott kapcsol6nak, tehat elGbbi
csoportositdsi szempont szerint egy z4-
réiizemd energiadtviteli dramkort valS-
sitottunk meg.

Ahhoz, hogy meghatdrozhassuk a
kialaul6 csticsdram viszonydt a terhelé-
sidramhoz, meg kell vizsgélni a tekercs
és a kondenzdtor dram-idé fiiggvénye-
it. Ahogyan igértiik, csak egyszer ter-
heljiik az olvasé6t matematikai analizis-
sel, igy azonnal a vizsgdl6das végered-
ményével ismerkedjiink meg:

?‘ics =2 i( * I[JJ_Z
Az érdekl6ddk a [3]-ban b&vebben el-
mélyedhetnek a matematikai levezeté-
sek csodds vildgdban. Az IC-vel meg-
val6sithaté fesziiltségnovels alapkap-
csoldsokata /2. dbramutatja, a tovdbbi
tervezési Osszefiiggések az aldbbiak:

Ube Re- L
[, a—

1% [13 92 1

Uki

o Iy

10y [8 | R1‘

TL4A9TA

Rz

12_E

T

T~

5 s |7

12k

Ube RcL

n —

L
Y

o—e{ 3}
_ _J R3

14 13 42

1049 [8

TL497A

TI

Cy

+~1.

5 6 X7

12. dbra

b) =
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[uH, ps]

Vilaszthat6 tye értékek: |
19 us < tpe < 150 ps
Cr= 12 te; [pF]
R;=Uu-1,2; [kQ]

0,6
ReL= 7—;
T L

[Q,A]

2L )

fo=
0 Ics tp
Ube

tp= —_—,
D tbe[]ki“[]be

vagy

.I_JBE.ICS_*_L

C= ;,,e-—ﬁ’—U-b———; [WF, ps)
vagy:

_ L p+k(tittn) o ‘
Us ’

C

_ Ics'tD

6=, = (tattee) [ns]

5.1. A tervezési példa

Tervezési példa Il.

Fesziiltségniveld bedllitdsra

Kiindul4si adatok:

Ue= 5V

Ug = 15V

Ii = 100/75 mA (l. a szdmitdsndl)
Uy £ 150mV ,

A kapcsoléSt a 12.a 4dbra alapjdn mére-
tezzitk. Szimitdsok:

iCSZZiijki:o,zAs:o,sA!
Ube

Ez nagyobb, mint az IC-re megen-
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gedett. Ellendrizziik a megengedhets

itmax nagysagat!
. _ s Upe _ 0,5-5 _ )
lmax = 20a 30 83 mA

lehet. Biztonsagi tartalékot hagyva

ikimax < 75 MA
lehet! Ekkor az ics = 450 mA, ami meg-
felel.
_ Ute SV
L=7, % 05a

mivel the = 15 ... 150 us kozott javasolt,
igy 150 uH <L < 1,5 mH kozott lehet-
séges. Vélasszuk L = 200 pH-t, ekkor

=L'ics _Z(X)M-H'O,SA

e =0 sy D20
L energia leadssi ideje (tp):
CteeUpe s oo
tD_Ukj—Ube_ Uk = Ube L=
_05A _ ~
=S54+ 200uH= 10ps

A kimeneti kondenzator kisiitési ideje
(t):
- ics * tD
21
_05A-10ps -
200754 ~ (10Ks+200s)

— (to+te) =

=33 us
A C kimeneti kapacitds nagysdga:

ics" tp + it(ti+tbe) _

C= Uy
_O,SA'IO ps +0,075A (3,3ps+20us) _
150mV
= 47uF
A kimen6 oszt6 bedllitdsa:
R;=1,2kQ

R;=15-12=13,8kQ
Rey értéke:

06V

0,5A\=1’2Q

ReL=

Cr értéke = 12 - the = 12 - 20 = 240 pF,
vagy a téblazatbél.

13. dbra

6. A polaritasvalté izemméd md-
kodése és tervezése

A polaritdsvalté szabdlyoz6 miko-
dése hasonlé a fesziiltségnovelS bedlli-
t4shoz abban az értelemben, hogy a
tekercs energiafelépiilési periédusdban
a terhelés levdlasztodik a bemenetrdl.
A kiilonbség csak abban a fesziilt-
ségben van, ami a tekercsben jon létre
a, kisiités” tartama alatt. A folyamatot
a 13. dbra alapjén érhetjiik meg. Az
energiafelépiilési szakaszban (K zart)
a tekercs kapcsain kialakul6 fesziilt-
ség csak a bemeneti fesziiltséget éri
el. Hasonl6an a fesziiltségnovels be-
allitashoz, a kialakult csicsdram:
ics = Upe - the/L. Szintén hasonl6sdgot
tapasztalunk abban is, hogy a bemenet
itt is fiiggetlenitddik a kimeneti dramt6]
a , toltési” ciklus alatt, gy a maximalis
terhelG4ramot — szakaszos iizemméd-
ban — a csticsaram hatdrolja, mint azt a
fesziiltségnoveld bedllitdsban is l4ttuk.

A kapcsol6 kikapcsoldsakor a te-
kercs magneses mezejének Gsszeom-
l4sa ellentétes fesziiltséget indukadl
annak kapcsain. Ezzel az ellentétes
értelmi fesziiltséggel 1étrehozott in-
duktiv energidval toltjiik a most veze-
t6 4llapotd di6d4n keresztiil a C kime-
neti tirolé kondenzatort. Amennyiben
a kapcsold szerepét ismét tranzisztor

tolti be, akkor annak kikapcsoldsakor

a tekercsen levé fesziiltség megfordul
(UL = -L - di/dt) és a tekercs energidja
(WL = 0,5L2) a kimeneti kondenzétor-
ba t6lt6dik. Ebben az értelemben tehdt
megint zar6iizemd konverterrSl beszé-
liink.

Van azonban egy jelent6s hatranya
ennek az energiaétviteli megolddsnak
az elébb tdrgyalt két megolddssal
szemben. Mig mind a fesziiltségcsok-
kentG, mind a fesziiltségnoveld megol- -
désokn4l a kimeneten sziikséges ener-
gi4nak csak egy részét kell az indukti-
vitdsnak tdrolnia, addig most az un.

‘tdroléfojtéban a ciklusidS egy részé-

ben a teljes energiamennyiséget sziik-
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séges fedeznie. Kényen beldthaté,
hogy ennek kapcsén az alapdramkor
jelentSs teljesitmény szolgdltatdsra
nem alkalmas.

A 14. dbrdn az IC polaritdsvilts
beéllitasait l4thatjuk. Az dbrdhoz tarto-
z6 Osszefliggések:

| Uy |
Ls2 2L [1+ U::

]

‘the =

(wd
g

5 the= ; [uH], [us]

Ube
Vélaszthato tye érték:
19 ts < tye < 150 Us
- Cr= 12 the; [pF]
R; =10yl - 1,2; [kQ]

0,6 ‘
RCL='E; [9],[A]
i 21‘ . |
fO_Ics'tD’ [kHZ]
R
tp= the Uld, vagy Uu L

__Ics'tD

i = 21, (tD+t§e)

b"l%'lle]'lcs""'lx
C= the- — =——" [WF, s]

be .
vagy

C= Ics'tD+It(ti+tbe)

= Us

Az aldbbiakban mar valéban min-
den matematikai levezetést mellézve
kozoljiik a polaritdsvalté tervezési pél-
dajat.

Tervezési példa lll.

Polaritdsvdlté bedllitdshoz
Kiinduldsi adatok:

A kapcsoldst a 14.a 4bra alapjdn mére-
tezziik. Szdmitdsok:
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Ube ReL L
L — N oL Y'Y Y g
ey 1
14 [13 12 1 :
¥12 ¢11 |0 .9 |8 0 R
TL4ST7A —-—C
Rz
TR 3 5 %6 & 12k
* Cr Ul
a) It
Upe RCL L
5 1
16 13 p2 11 hoxo [s
Ry
TL497A
: i[:c
112 |3 5 X6 A7
T .
T 12k
- b) ' Ui

14. dbra
) i 1 Uk |
ies 22 (1 + )=02A2=04A
Ube
_Ube _ 5V
L=, =054 te

- Ha a vélaszthat6 the = 15 ps ... 150 us

értékek lehetnek, akkor L:
150 pH < L' < 1,5 mH lehet.

Vélasszuk az L = 200 puH értéket. Ek-
kor

lesz. L energialeadasi ideje (tp):

&.L= 05

Ug 2200 = 20 s

tp=
A kimeneti kondenzitor Kisiitési ideje
(t):

_lstp_ _
= 21 (tit+toe)=

- =10pus

Up

_0,5A-20ps+0,1 (10 s +20 us) _
N 0,02V -

= 650 uF
A kimen6fesziiltség bedllitasa:
Ry=12kQ,
‘Ri=5-12V=38kQ,

0,6 _
ReL = 05 1,2Q.

Cr értéke = 12 - the = 240 pF, vagy a
tabldzatbol.

_ 20 02A
%% is'tb 05A-20ps

=20kHz

A tovabbiakban rdmutatunk né-
hény olyan fejlesztési lehetSségre, ami
az IC minimadlis hidnyossdgait is kikii-
szobolheti,

Polaritdsvalt6 kapcsoldsban a tok
belsé diéddjdt soha ne hasznéljuk fel
szabadonfuté diédanak!

6.1. A hatasfok novelése

A TL497A-val elérhet§ hatdsfok
lényeges korldtozé tényezGje a bels
kapcsol6tranzisztor maradékfesziiltsé-
g€ (Ucesar). Visszaemlékezve az el6z6
fejezetekre feltételeztiik, hogy a kap-
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.
Ube Reu Tkulsd & Ugi Upe RcL Tkulsé Uki
H p—0 0—1 —o0
Ry
< 4
Ry
AD
L. L.
TL497A 7] TL497A -
1 1 Leeetoihe 1 1 1
a) Feszultségcsokkentd s b) Polaritdsvaltd
- 'IOR]
27 (0pe15
15. dbra

csolé idedlis azaz Ugesar = 0. A valGsag-
ban azonban kordntsem ez a helyzet.
Ahogy a maradékfesziiltség nd, ugy
csokken a hatdsfok. Ezekben az elren-
dezésekben lehetetlen npn tranzisztort
kapcsolSként telitésbe vezérelni, mivel
béazis meghajtokore alacsonyabb po-
tencidlon tartézkodik, mint kollektora
(kivétel a fesziiltségnoveld bedllitas).
Javul4s érhet6 el akkor, ha egy kiil-

fesziiltség 1,2 V folé emelkedik (pl.
zaj), a bekapcsoldsi folyamat megsza-
kad. Ez a jelenség egy ,.zajtiiskékkel”
elldtott jelalakot eredményez, amit a
16.b dbrdn, s viszalapozva a 9. dbran
figyelhetiink meg. Az 4brdbdl kitdinik
az emelked? kis fiirészjelek sokasaga.

A probléma egy mdsik értelmezése
a dzsitter (jitter = remegés, vibrélés)

jelensége. Ez az éllapot jelentSsen
csokkenti az dtalakité hatdsfokdt, mert
teljesitmény vész el a kapcsolétran-
zisztor minden egyes dtmeneténél. A
probléma megolddsa viszonylag egy-
szerii. A visszacsatoldst csomépont (1.
14b) fesziiltségét minimum 1,2 V-ig
rogziteni kell a bekapcsoldsi ciklusban.
A 17, dbrdn lathatjuk a tényleges meg-
valdsitds vdzlatdt két alaptipusra. A
visszacsatolé diéda (feedback) feladata
igen konnyen megérthet. Amikor a
bekapcsoldsi ciklus elkezd6dik, a bels§
kapcsolétranzisztor bekapcsol. Figyel-
jiik meg, hogy mindkét alkalmazésnal
a belsé tranzisztor emittere {51don van!
Bekapcsoldskor tehdt a visszacsatold
diéda nyitéirdnyu el6feszitést kap és a
visszacsatolt jel kb. 0,9 V-ra 4ll be.
(Ucesat = 0,3 V7 és Upy = 0,6 V), ami
kevesebb mint az 1,2 V-os referencia-
fesziiltség. A kimeneten megjelend
tiiskék hatdstalanok maradnak, mert a
diéda tartja az el6bbi szintet. Igy egy
tiszta bekapcsolasi ciklus jon létre.

A bekapcsoldsi periédus végered-
ményeként a kapcsol6tranzisztor ki-
kapcsol, a didda zar6irdny elSfeszitést

s6 pnp tranzisztort hajtunk meg a belsd kap és a visszacsatolt fesziiltség visz-
npn tranzisztorral (15. dbra). ’ szatér az ellenéllashslézat és az Uy 4l-

Uer tal meghatdrozott értékhez. Amennyi-
6.2. A bekapcsolasi idé stabilita- ben a belsé szabadfutdsd diéda nincs
sa . a) kihasznilva, tigy erre a célra kielégitd-

en megfelel.
Mint ldttuk, a bekapcsolési id6 az ’ .
id6zit6 kondenzator (Cr) és a csatlako- t 7. Gyakorlati kapcsolasok
76 dramkorok 4ltal meghatdrozott. A U
bekapesoldsi ciklusidé akkor kezdé- o A kissé ,toményre” sikeredett el-
dik, amikor a visszacsatol6 bemeneten méleti fejtegetést kvesse most néhédny
(1.14b) a fesziiltség kisebb, mint 1,2 V. b) gyakorlati tandcs, dtmutaté az IC-t
A bekapcsoldsi id§ alatt, amig az id6- ténylegesen haszndlni kivandk szdmd-
zitd kondenzétor t6ltédni kezd a IC 4l- t ra. Két dramkor kapcsdn mutatunk rd
tal beliilr6l meghatdrozott csiicsfe- néhdny olyan fontos kérdésre, amit fel-
sziiltségre, a komparétor akt{v marad. tétlen figyelembe kell venniink a kivi-
Ha ezen periédus alatt a visszacsatolt 16. dbra telezésnél. A kapcsolds kivélasztdsa a
Ube Rey L Uki Upe ReL Uyi
o 1 o/ Y YV \ o r—o0 0_1 B: °
R1
Visszacsatolo L
Visszacsat. diéda | —C
1% s c 14 13 \ 7T
TL497A 0] ' TLLITA 10 A
8 i 8
1 : 1 :
1 ¢ 1 1 - a
Q) Fesziltségesokkentd szabalyozé b) Feszuitségnoveld szabalyozd
17. ébra
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mindenkori feldattSl (Upe, Uy, I; stb.)
fiigg.

Elsé gondunk az anyagbeszerzés-
nél jelentkezik. A [3] részletesen fog-
lalkozik a kapcsoléiizemi szabalyozék
alkatrészeinek specidlis igényeivel, ki-
vilasztdsi szempontjaival. A tényleges
megvaldsitasndl igyekeztiink teljesen
»hétkdznapi” alkatrészeket felhasznal-
ni, ami persze mindig valamilyen
kompromisszum eredménye, 4ltaldban
az elérhet§ hatdsfok rovdsdra. Igy azok,
akik ezen jellemz§ , kihegyezésére” to-
rekednek, tartsdk be az irodalomban
leirtakat!

Mint lattuk — ellentétben més sza-
balyozdkkal — a TL497A nem 4llandé
frekvencidval és valtoztathat6 kitoltési
tényezSvel szabédlyozza a kapcsold
tranzisztort, hanem dllandé bekapcso-
lasi id6t és valtoztathaté frekvencidt
alkalmaz. A megoldés elényei az egy-
szer felépités €s j6 mlszaki adatok.

Ugyanakkor ez a vilasztott energiaat-.

lakitdsi elv relative nagy csiicsdramo-
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18. dbra

kat igényel. Ezt a tulajdons4got mind
az aktiv, mind a passziv alkatrészeknél
figyelembe kell venni.

Az elsé megvaldsitott dramkoriink
az RT 1995/2-ben bemutatott fémkere-
s6 tapellatasara késziilt. Eredetileg h4-
rom darab 9 V-os elem szolgiltatta 27
V-bdl éllitottuk els a 15 V-os mikod-
tetd fesziiltséget. Célszerdinek ldtszott
egyetlen elemmel megoldani a felada-
tot.

Tekintsiik a 18. dbra kapcsoldsi raj-
zat! Az dbra kozepén egy szaggatott
vonallal képzeletben két részre osztot-
tuk az dramkort. ValGban, a tényleges
fesziiltségdtalakité dramkort a rajz jobb
oldalan fedezhetjiik fel. A hozz4 tarto-
z6 nyomtatott Aramkori lapot is dgy
alakitottuk ki, hogy az ténylegesen is
szétvighat6 legyen, s akit nem érdekel
az dbra bal fele, az a fesziiltségndveld
elrendezést kiilén is el tudja késziteni.

Kezdjiik mindjart ez utébbival!
Mint ldtjuk, a 9 V-os bemeneti fesziilt-
ségbdl 15 V-os kimeneti fesziiltséget

~ dllitunk el8, 4tlagosan 15 mA fogyasz-
tds mellett (enhyi ugyanis a fémkeresd
fogyasztdsa).

Itt mindjért ra kell mutatnunk az IC
két fontos tulajdonsdgdra. Az egyik,
hogy a tok alapjaban véve 4llandé dtla-
gos terhelésre szeret dolgozni, s igy
teljesen felesleges nagydrami bedlli-
tasban tizemeltetni, ha a terhelés drama
toredéke csak a méretezettnek. Az elér-
het6 optimdlis hatdsfok akkor jon létre,
ha az IC-t adott konkrét kimen&4aramra
méreteztiik s allitottuk be.

A miésik fontos tulajdonséaga, hogy
a bedllitott kimendfesziiltséget minden

. koriilmények kozott igyekszik tartani.

Ez telepes tizemnél azt jelenti, hogy a
telep kimeriilését annak teljes ,,0ssze-
omldsdig” képes ellensilyozni. Persze
ennck 4ra van. Elfszor a kapcsoldsi

. frekvencia novekszik meg, majd — a

még kisebb bemendfesziiltségnél — az
IC folyamatos iizemmdédba kényszeriil,
ami tovadbbi dramnévekedést és hatds-
fokromldst okoz. '
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19. dbra

A kapcsolds bemérésekor felvett
jellemz6k annyiban csalékdk, ameny-
nyiben a méréskor haszndlt szabalyoz-
haté kimendfesziiltségi tdpegység —el-
lentétben a 9 V-0s elemmel - nem om-
lik dssze, s a valdsdgosndl ennélfogva
jobb képet mutat. .

Ezen okndl fogva késziilt hozzd a
telep kimeriilését jelz§ dramkori rész-
let. Miikodési lefrdsdt tekintsik iiditd
pihenésnek az el6z6 oldalak utdn! Lé-
nyegében egy alacsonyfrekvencids as-
tabil dramkort készitettiink az 555-0s

timerb6l. Annak tilté bemenetét (4. .

14b) ebben a kapcsoldsban kihasznaltuk
(tipikusan +U-re szoktuk kotni). A te-
lep fesziiltségét a T tranzisztor bazis-
osztéja figyeli, melyet a P trimmerrel
dgy 4llitottunk be, hogy alaphelyzet-
ben T nyitva van, kovetkezésképpen az
astabil letiltott allapotd.

Bedllithaté egy olyan érték, mikor
a telep fesziiltségének cstkkenése so-
rén a tranzisztor nyitéfesziiltsége mar
nem éri el a 0,6 V-ot, s IC; mikodése
engedélyezett. A potenciométert ugy
szabélyozzuk, hogy ez az érték 7 V
legyen. Miikodésének végeredménye
teh4t a LED lassd villogdsa akkor, ami-
kor a telep fesziiltsége 7 V ald csok-
kent, .

Erdekességként jegyezziik meg,
hogy a kapcsolds némi médositdsdval
lehetséges magédnak az ICs-nak a letil-
t4sais, a telepfesziiltség meghatdrozott
csokkenése esetén.

Az ICy-t (7805 vagy méginkabb
78L.05) azért épitettiik be a kapcsolds-
ba, hogyha sziikséges, rendelkezésre
alljon az LSTTL logikai dramkorok
tapfesziiltsége. Ez azonban csak opci6.

De térjiink vissza a fesziiltségat-
alakité bedllitdsdhoz! Az dramkor
nyak-tervéta 19. dbra, beiiltetési rajzat
a 20. dbra mutatja.

Ultessiik be az alkatrészeket a do-
kumentici6é alapjan! A 350 pH-s L

36

adatai: 14 x 8, AL = 160 (légréses)
fazékmagon 47 menet, 30,35 CuZZ-
bél.

Beméréshez a kimenetre feltétleniil
14 kell kapcsolni a névleges terhelést.
A kdzponti oszcilldtor iiresjirdsban
igen alacsony- frekvencian (kb. 1 Hz!)

mikodik. Rdadva a bemeneti fesziilt-

séget, a kimeneten a szamitott 15 V-ot.
kell mérniink. Ennek ellenére az dram-
kor még lehet rossz! Ugyanis a legfon-
tosabb most kovetkezik. Oszcillosz-
képpal feltétleniil ellendrizziik az id6-

20. ébra

zit§ kondenzdtor (C4) jelalakjét,
amelynek a 9.a dbrdnak kell megfelel-
nie. Kiilonosen figyeljiink a szakaszos-
folyamatos iizem kozotti kiilonbségre!
A Kisérletek sordn a szerzének szin-
te.valamennyi hibds jelformat sikeriilt .
,elgallftania” gy, hogy a kimend fe-
sziiltség mindvégig j6 volt. Sok olyan
apr6 momentum eldadédhat, amikor a
szamitott értéktdl el kell térniink a gya-
korlati kivitelezés sordn. Az dramkor
akkor tekinthet jénak, ha a kimendfe-
sziiltség névleges terhelésnél az elGirt
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nagysagi, s C4 hulldmformdja tiszta,
zavarmentes, szakaszos lizemnek meg-
feleld.

A telepjelz§ dramkori részlet bemé-
rési, bedllitdsi eljarasa nem igényel kii-
16n elemzést, mér utaltunk rd mikodé-
sének magyardzatakor.

A mdsodik dramkértipus, amit ta-
nulsagos megvizsgalnunk, akiilsé tran-
zisztorral megnévelt terhelhet§ség
valtozatra mutat példat (21. dbra).

A 21.a 4brdn az 6rok témdra, a 6/12
V-os feszilltségvdltéra mutatunk be
egy eredeti, a Texas Instruments 3ltal
Jjavasolt megolddst, mert az érdekl5dés
nemigen apad a téma irdnt. A kapcsolds
miszaki adatai a rajz mellett olvasha-
tok. Bdr a hatdsfok szempontjab6l nem
til elényds bipoléris darlington hasz-
ndlata (magas Ucesa), de nemigen van

" mds vilasztdsunk az alacsony bemend-
fesziiltség miatt. Erdemes azt is megfi-
gyelni, hogy a cstcsdram kétszeres
ki/bemenéfesziiltség viszonynal a név-
leges érték négyszerese! Ardnylag nem
kritikus Ry, Ry értéke: Ry 1 ... 10 kQ,
R 240 ... 300 Q kozott lehet. Sokkal
kritikusabb a diéda megvalasztésa.

Tekintettel amagas mdkodési (kap-
csoldsi) frekvencidra és a nagy dramok-
ra, csak a rajzon megadott tipusok fe-
lelnek meg, vagy azokkal egyenértékd
mds Schottky, vagy ultragyors tipusok.

Néhdny szé a tekercsr6l. Szeren-
csénk van, mert nem sziikséges kiilon-
leges tekercseléssel idegeinket és alko-
tékedviinket felsrolni (Id. elleniitemd
DC-DC konverterek), hanem csak —
ahogy mondani szoktuk — egy ,.fojtote-

kercset” kell késziteniink. De vegyiik .

figyelembe a vdrhat6 csicsaramot, va-
lamint a relative magas frekvencia mi-
att (skin hatds) t6bb parhuzamos szdl-
bél célszeri a tekercset -elkésziteni. A
mintakésziilékben egy @34 x 28-as
méretd Ar 630-as vasmagra 7,5 menet
volt sziikséges 3 x (30,8 CuZ huzalbél.

Ejtsiink néhdny sz6t a kimeneti ta-
rol6 kapacitasrél is! A két darabbdl 4l-
16 kondenzitor tobb helyet foglal el,

mintha egy darabbdl édllna, de 6ninduk-

ciéjuk igy 75%-kal kevesebb, s errél is
sz6ltunk mér az elméleti részben. Be-
mérésére vonatkozélag az el6zG meg-
allapitdsaink érvényesek, csak a nagy-
sdgrendek masok (drammérék, muter-
helések stb.)

* A kapcsolds természetesen elké-
szithet§ nagyobb kimenddramokra is,
de akkor mdr speciélis szereléstechno-
16gia is sziikséges, mert pl. Iy; = 4 A
esetén a csiicsdram 16 A, ami mér nem
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a klasszikus gyengedrami kivitelezést
igényli!

Végezetiil a 21.b 4abrdn az el6z6

kapcsolds csekély hatranyat is kikiisz-
boltiik. Ismét egy fesziiltségndvels be-
allitast latunk, ahol a bejovs 12 V-os
fesziiltségbdl 24 V kimendfesziiltséget
dllitunk el6. Miszaki adatai a rajz mel-
lett olvashatdk. Erre a tipusra is mindig
nagy az érdeklGdés, hiszen a gépkocsi
akkumuldtoraré] sokszor kell nagyobb
fesziiltségti fogyasztét (pl. tv-késziilék,
péka stb.) miikodtetni,

Az inyencek kedvéért az eredeti
Texas applikdci6val szemben itt egy
MOSFET-et alkalmaztunk, amit nem

. az IC bels6 tranzisztora hajt meg, ha-

nem kozvetleniil az oszcilldtor vezérel.
A Darlington-pérral szemben a FET
kozel idedlis kapcsol6ként mikodik,
hiszen vezetési ellendlldsa tipustdl fiig-
géen mQpkban adhaté meg. Csak
egyetlen ,,szépséghibdval” rendelke-
zik: nevezetesen nyitdsdhoz (megint-
csak tipustdl fiiggden) 4 ... 8 V nagysa-
gu fesziiltség sziikséges. Ezért nem
tudtuk a 6/12 V-os 4talakitéban alkal-
mazni, mert az alacsony bemendfe-

szilltség mellett az oszcillitor nem
szolgdltat ekkora jelszintet. Nos, ez itt
nem probléma.

Még egy djitdst vezettiink be, a te-
kercskonstrukci6 egyszerisitése érde- .
kében. Tekintve a kisértékd induktivi-
tdst, lehetséges volt légmagos teker-
cset alkalmazni. Csévetestnek egy
lires forraszt66nos ,,guriga” volt elér-
het6 (350 x 24), amire 37 menetet te-
kercseltiink fel #1 mm-es szigetelt MT
bekotShuzalb6l. Ennél egyszeriibben
€s hozzaférhetSbben a problémat mar
nem lehet megoldani. Szakszerdbb
ehelyt is parhuzamos CuZ huzalt hasz-
ndlni, ugyanilyen menetszdmmal. Te-
kintettel a légmagos tekercsre, a vas
dtmégnesezési vesztesége is elmarad,
igy a helyesen bedllitott konverter az
elméleti hatdsfok kozelében teljesit.

Itt is a di6da megvalasztdsa a kriti-
kus. A megadott tipust semmiképpen
se helyettesitsiik tetszSleges, 50 Hz-re
késziilt szilicium egyenirdnyité diéd4-
val! Tekintettel a felhaszndlt alkatré-
szek nem tilsdgos elterjedtségére, eh-
hez a megolddshoz kozzétesszik a
gydrtdsi dokumentdcidt is. A nydk-ter-
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vet a 22. dbrdn; a beiiltetési rajzot a 23.
dbrdn l4thatjuk. Amennyiben kettSs
Schottky diéd4t alkalmazunk, kdssik
azokat parhuzamosan (a beiiltetési raj-
zon jel6lt médon).

Bemérésére vonatkozélag csak az
eldz6kre hivatkozunk,. nyomatékosan
ismételve a szakaszos iizem oszcillosz- -
képos ellendrzését.

K Kk

A szerz6 bizik abban, hogy az IC
bemutatdsa kapcsan a tisztelt felhasz-
ndlék viltozatos tdpegységkialakitd--
sokra lesznek képesek a cikk Gtmutatd-
sai alapjan, amihez sok sxkcrt kiva-
nunk!
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